

# Nyhedsbrevet "Folkehjælp" december 2009

## ASF-Dansk Folkehjælp og Ekstra Bladet druknet i ansøgninger



**Forventningen om en stigning på 25 procent flere ansøgninger om julehjælp holdt ikke. Alt i alt har 5.000 familier landet over søgt om julehjælp, en helt vanvittig stigning på 100 procent sammenlignet med sidste år.**

Julen er hjerternes fest. Men for et voksende antal familier, der ikke har de økonomiske midler til at holde jul for deres børn, er december måned meget svær. ASF-Dansk Folkehjælp i samarbejde med Ekstra Bladet har uddelt julehjælp siden 2007, og 2009 tegner til at blive organisationens hidtil travleste. Netop i dag hvor der lukkes af for modtagelse af ansøgninger, har hele 5.000 familier indsendt et ansøgningsskema til Dansk Folkehjælp. 4.500 af disse ansøgninger lever op til kravene for at modtage julehjælp; de kan med andre ord godkendes.

Den stigende fattigdom i Danmark er dokumenteret i indtil flere rapporter, en udvikling ASF-Dansk Folkehjælp har kunnet følge på tæt hold. ASF-Dansk Folkehjælp har således oplevet en massiv stigning i antallet af ansøgere til organisationens bistandstilbud rettet mod socialt udsatte grupper i Danmark.

Generalsekretær for ASF-Dansk Folkehjælp Klaus Nørlem udtaler:

*- Julehjælpen spiller en meget vigtig rolle for det voksende antal børnefamilier, der lever under fattigdomsgrænsen i Danmark. Julepakken giver familierne et pusterum, så de kan fokusere på at hygge og få en god juleoplevelse. Alt det vi andre tager for givet.*

*Men vi har desværre været vidne til en trist samfundsudvikling, hvor antallet af fattige vokser. Vores prognose om en stigning på 25 procent flere ansøgere er desværre gjort til skamme, en stigning på hele 100 procent sammenlignet med sidste år er nu den udfordring, vi står over for. Hvis vi som organisation skal række hånden ud til alle de familier, som er godkendte ansøgere, ja så skal vi inden den 15. december samle i alt 6 millioner kroner ind, og det er ikke et realistisk scenarie for os.*

### **ASF-Dansk Folkehjælp og Ekstra Bladet samler ind til julehjælpen**

Dansk Folkehjælp og Ekstra Bladet satte i går for alvor gang i indsamlingen, en indsamling som indtil nu har skrabet 1 million sammen. Men det indsamlede beløb står lige nu i skærende kontrast til det aktuelle behov, som de mange godkendte ansøgninger betyder.

Chefredaktør for Ekstra Bladet, Poul Madsen, udtaler:

*- Vi er på Ekstra Bladet rystede over den stigning, som vores samarbejdspartner Dansk Folkehjælp kan melde ud. Vi havde selvfølgelig forventet en stigning, men at stigningen blev en fordobling sammenlignet med sidste år, ryster os.*

*Det bekræfter også nødvendigheden af, at nogen hjælper de, der har behov for hjælp. Vi vil derfor over de kommende uger fortælle om de vilkår, fattige familier lever under og de udfordringer, de økonomisk stilles over for i en juletid. Det vil for os være det allervigtigste signal til politikere og samfund om, at vi alle er nødt til at gøre op med den ulighed, som op mod 200.000 fattige danskere dagligt kæmper mod.*

### **Fakta om julehjælpen**

- Julehjælpen består af julepakker med mad til juleaften med alt tilbehør, godter til juledagene og gaver til børnene. Julepakkerne uddeles af ASF-Dansk Folkehjælps frivillige. Modtagerne udvælges i samarbejde med landets kommuner. Julehjælpen har en samlet værdi af kr. 1.500 pr. familie.

### **Fakta om landsindsamlingen**

Indsamlingen løber frem til den 15. december, og de indsamlede beløb går ubeskåret til juleindsamlingen.

### **Du kan give et bidrag på følgende måder:**

- SMS: HJÆLP til 1999 og støt med 100 kr. Beløbet plus almindelig sms-takst opkræves automatisk.
- RING 90 565 444 90 565 444 og støt med 100 kr. pr. opkald.
- INDBETAL på bankkonto 5301 0 333 666, mrk. indbetalingen "HJÆLP"
- Online betaling med kreditkort på [www.folkehjaelp.dk](http://www.folkehjaelp.dk), du bestemmer selv beløbets størrelse.

### **Julehjælpsindsamling runder 1,2 million**



Nu er julehjælpen sikret for de første 904 familier. Sidste år fik 1.500 familier gavekort til mad, legetøj og sportsudstyr.

ASF-Dansk Folkehjælp samler i samarbejde med Ekstra Bladet penge ind til fattige danske børns jul. Den 3. december blev et foreløbigt indsamlingsresultat opgjort til 1,2 million kroner. Men der er lang vej endnu, hele 4.500 godkendte ansøgere rejser et øjeblikkeligt behov på 6 millioner, men det er for Ekstra Bladet og Dansk Folkehjælp ikke et realistisk indsamlingsbeløb.

Hos ASF-Dansk Folkehjælp og Ekstra Bladet er der dog stor taknemmelighed over for de venlige danskere som allerede har doneret over 1,2 million, der omsat til julehjælp i form af julekurv med kolonialvarer eller et gavekort til en kolonialvarekæde samt et gavekort til en legetøjskæde og et gavekort til en sportskæde, med en samlet værdi af kr. 1.500, kan redde julen for 904 familier.

Indsamlingen fortsætter indtil midten af december måned.

## 93-årig dansk kvinde donerer 5 mio. til kvindelige studerende i Afghanistan



Den 93-årige Grethe Stief har doneret 5 millioner kroner til ASF-Dansk Folkehjælps skolebyggeriprogram i Afghanistan. Hun ønsker, at kvinderne skal have en central rolle i den demokratiske udvikling af Afghanistan. I dag indvies et kvindekollegium ved Albironi Universitetet i Kapisa, Afghanistan, som Grethe Stiefs donation har muliggjort.

Leder af ASF-Dansk Folkehjælps internationale afdeling, Allan M. Vokstrup, overbringer i dag en hilsen fra den 93 årige Grethe Stief til de 50 kvindelige studerende, som flytter ind på det nye kvindekollegium, der opføres ved Albironi Universitet i Kapisa provinsen 3 timers kørsel nord for Kabul. Ved indvielsen vil repræsentanter fra de lokale myndigheder, Det Afghanske Undervisningsministerium og Den Danske Ambassade være til stede.

Grethe Stief udtaler:

*For mig er det en glædens dag. Kollegiet er færdigt og ser smukt ud på billederne, jeg har set. Jeg vil håbe, kollegiet må blive et dejligt sted for jer at være, og at I vil være flittige, så I kan få en uddannelse, der kan få betydning for jeres levned.*

### 5 mio. til støtte for afghanske kvinder



I januar 2008 donerede Grethe Stief 5 mio. kr. til ASF-Dansk Folkehjælps skoleprogram "DAARTT" i Afghanistan med et ønske om at støtte unge afghanske kvinder gennem deres uddannelse og på den måde skabe mulighed for, at de kan være med til at præge udviklingen af det afghanske samfund i en positiv og fredelig retning. Donationen har udover kvindekollegiet finansieret byggeriet af to højere pigeskoler i provinserne Samangan og Nangahar.

Generalsekretær i ASF Dansk Folkehjælp, Klaus Nørlem, udtaler:

*Grethe Stiefs generøse bidrag har betydet, at endnu flere piger har mulighed for at fortsætte i uddannelsessystemet efter grundskolen, og alene på Kapisa universitet betyder det nye kollegium, at man kan fordoble optagelsen af nye kvindelige studerende. Jeg er fuld af beundring for det initiativ, som Grethe Stief med donationen har vist. Jeg ved af de samtaler, jeg har ført med hende, at hun håber flere vil følge hendes eksempel.*

ASF-Dansk Folkehjælp har siden 2004 bygget og udstyret mange nye skoler og renoveret en række andre bygninger i tilknytning til uddannelsessektoren med økonomisk støtte fra DANIDA.

Leder af ASF-Dansk Folkehjælps internationale afdeling, Allan M. Vokstrup, udtaler:

*Vi arbejder tæt sammen med den afghanske og danske regering for at sikre at skolebyggeri i Afghani-stan ikke blot er af højeste kvalitet, men også er langtidsholdbart og danner fundament for et godt læringsmiljø for elever af begge køn. Bidraget fra Grethe Stief har betydet, at vi helt ekstraordinært har kunnet realisere opførelsen af flere skoleobjekter. Vi har den største respekt for et så uegennyttigt bidrag, der sikrer et konkret fundament for fattige kvinders uddannelse og udvikling, som Afgha-nistan har så hårdt brug for.*

## **SPILE BINGO og støt Julehjælpsindsamlingen**



I december afholder EkstraBingo.dk velgørenhedsbingo! Det gør vi for at sætte fokus på de danske familier, der har det svært her i julen. Vi lever i et forbrugersamfund, hvor det hele tiden glæder om at have det nyeste og bedste. Men der er altså en del danske familier, der ikke har råd til at give deres børn den jul, som de gerne ville ønske.

Disse familier har i det daglige svært nok ved at holde sig oven vande, og når så julen står for døren med alle dens ekstra omkostninger, så har mange det virkelig hårdt.

Det vil vi på EkstraBingo.dk gerne være med til at sætte fokus på. Derfor har vi valgt at donere al den indtjening, som vores spillere skaber på vores bingo den 9. december og 16. december, ubeskåret til ASF-Dansk Folkehjælp.

Bingo på internettet er næsten ligesom i de gode gamle spillehaller. Her mødes man med andre ligesindede danskere og snakker og hygger, mens tallene bliver udtrukket.

For at spille skal man bare gå ind på EkstraBingo.dk og klikke på "Opret konto". Herefter skal man indtaste sine forskellige oplysninger. Vi giver dig gratis 50 kr. at prøve bingo for, men hvis du gerne vil være med til at donere dit tab til ASF-Dansk Folkehjælp skal du indsætte penge på din konto.

Du kan frit vælge, hvor mange penge du vil indsætte, men uanset hvor mange penge du indsætte, fordobler vi dit beløb, så hvis du fx indsætter 100 kr., så giver vi dig 100 kr. oveni.

Vær med til at støtte de trængte familier i Danmark! Opret en konto hos EkstraBingo.dk og spil bingo den 9. december og 16. december. Hvis du vinder, beholder du selvfølgelig selv pengene, og hvis du taber, er du med til at støtte en god sag!

## 19-årige Besir fra Taking the Lead - "giv mig en udfordring"

**19-årige Besir Zekiri fra Avedøre har været i praktik hos politiet og drømmer om at blive betjent.**



Mange drenge drømmer om at blive politibetjente, men de færreste ender rent faktisk med at føre drømmen ud i livet. Og der er især få betjente med indvandrerbaggrund og unge mænd som Besir, der vil være betjente og det synes han er en skam. - Jeg var så heldig at komme i praktik i politiet gennem integrationsprojektet Taking the Lead, men ved at mange andre unge med indvandrerbaggrund, som også gerne vil ind, ikke får chancen. De ikke aner, hvordan de kommer ind. Politiet gør ikke nok for at være synlige, mener Besir Zekiri fra Avedøre, der har været i praktik hos politiet og drømmer om at blive betjent.

### **Var ballademager**

Besir hørte selv under kategorien ballademager i en del år, fordi han ikke følte han blev tilstrækkeligt udfordret af kommunens tilbud til de unge. For et par år siden blev han engageret i Taking the Lead og for nylig i projektet Avedøre for Alle.

- Der er ingen tvivl om at unge skal udfordres, hvis man ønsker at de skal blive aktive medborgere i samfundet. Derfor arbejder jeg også som frivillig i Avedøre for Alle-projektet og rekrutterer unge på 10-15 år til klubber og foreninger, hvor de kan blive udfordret gennem forskellige aktiviteter.

### **Teater som integrationsplatform**

Besir trådte for nogle måneder siden ind på de skrå brædder på Betty Nansen Teatret, og inden længe skal han rejse landet rundt med en masse andre unge i teatergruppen C:ntact på Betty Nansen Teatret og fremføre stykket TaskForce.

I TaskForce fortæller Besir og de andre unge om mødet med andre kulturer, om demokrati, ytringsfrihed, radikaliserings og andre emner, der optager de unge.

- Det bliver helt sikkert en kæmpe udfordring for mig at formidle mine holdninger til disse emner gennem en teaterforestilling, men det er jo også dér man lærer, ligesom jeg også er sikker på at blive udfordret rigtigt meget, hvis det lykkes mig at komme ind i Politiet, slutter han.

[Læs mere om Taking The Lead.](#)

*Kilde: Ekstra Bladet*